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Research Department 
 

The Effect of Social Media on Coptic people 
 ل الاجتما�ي ع� الشخص القب�ي التواصتأث�ي مواقع 

 
With the wide availability of social media, we seek to assess its influence, benefits, and dangers 
as well as variability between genders, age groups, modalities, and geographic location.   
 
Date: Jan 26, 2020 
Researchers: Dr. Haidy Behman and Dr. Stephen Meawad 
Number of Participants: 153 

ض معوضالباحثون: د. ها�دي به   مان ، د. ست�فني
• Gender  
   الن�ع •

 
Males (60%) participated more than females (40%) in this survey 

كوا أ��� من 60( الرجال  %) 40( الس�دات%) اش�ت
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

• Age  
   السن •

 
Age groups 25-29, 45-49 and 50-59 got more involved 

كت �ي حسب السن ،    59-50،  49-45،   29-25ا��� مجموعات اش�ت
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

• Age & Gender 
 السن و الن�ع   •

 
 

 
 
For males, least involved group was 15-18. The highest was 25-29. For females, least involved 
was 15-18, highest 45-49. 

كت   49-45، ومن الس�دات  29-25رجال من ال عة، وا��� مجمو  18-15الرجال والس�دات    مناقل مجموعات اش�ت
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

• Relationship Status per age  
السن حسب  الحالة الاجتماع�ة •    

 
Highest singles are 25-29 K highest married people are 45-49 in both genders. 

ن  وجني ن ن  ، وا��ب مجموعة من ال 29-25ا��ب مجموعة من الغ�ي م�ت وجني ن .  49-45م�ت ف  �ف الجنسني
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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• Relationship Status per gender  
حسب الن�ع الحالة الاجتماع�ة •    

 
 

 
The married people are double the singles in both genders. 

وجون عددهم ضعف  ض . عدد الم�ت ف ي الجنسني
ف �ف وجني ف  الغ�ي م�ت

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
• Region/Country per age  
   البلد او المنطقة حسب السن •

 
USA is the highest in participation followed by Canada then Egypt. Most American were from 
50-59, then 40-44 then 25-29; Most of Canadians were 45-49 and Egyptians were 45-49 then 
30-34. 

كندا ،   29-25ثم  44-40ثم   59-50سن عدد و�عدها كندا ثم م�. غالب�ة الام��كان الولا�ات المتحدة تمثل اع� 
 . 34-30ثم  49-45م� ،  49-45غالبيتهم 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
• Region/Country per gender  
   البلد او المنطقة حسب الن�ع •

 
 

 
Percentage of American males were twice the females. The Canadian females are twice the 
males. Egyptian males and females were equal. 

ي  ، الس�دات دات ن ضعف الس�الرجال الام��كا �سبة 
ض �ض ال�نديون ضعف الرجال ، الم��ون الرجال والس�دات متساو�ني

 النسبة. 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

• What is your most favorite social media? per age 
 لد�ك؟ حسب السن  •

�
  ماهو موقع التواصل الاجتما� الا��� استخداما

 
Facebook is the most popular site for all groups except 15-18 which use Snapchat. Both are 
equally used by 19-24. Instagram is used second to Facebook in 25-29. For 30-34, Instagram, 
WhatsApp and YouTube tie for second place behind Facebook. 45-49 use Facebook and 
WhatsApp equally. YouTube is used extensively by 50-59 & 60-up. Twitter is used mainly by 
35-39 & 40-44. 

ي كل المجموعات ما عدا �ف
ن  24-19�ستخدمون سناب �شات ، و  18-15س بوك ا��� استخداما �ف �ستخدمون الاثنني

ي ثان�ة بعد الفبالتساوي ، ا�ستاجرام �ستخدم 
ي مجمو 29-25�س بوك �ف

ب و�وتيوب اا�ستاجرام ووا�س 34-30عة . �ف
ا��ب استخدام  ك ووا�ساب بالتساوي. �ستخدم ف�س بو   49-45وعة  مجم ثان�ة بعد الف�س بوك. بالتساوي �ستخدموا 

 . 45-40،  39-35ا���  ه. ت���ت �ستخدم��ب لأ-60و  59-50لليوتيوب هو 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

Male - ( )ذكر

Divorced ( )مطلقة/ مطلق 

Engaged - ( )خطیبة/ خطیب 

Married - ( )متزوجة/ متزوج 

Single - ( )أنسة/ شاب اعزب 

Widow - ( )سیدة أرملة

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

Female - ( )انثى

Divorced ( )مطلقة/ مطلق 

Married - ( )متزوجة/ متزوج 

Single - ( )أنسة/ شاب اعزب 

Widow - ( )سیدة أرملة

0.00%

2.00%

4.00%

6.00%

8.00%

10.00%

12.00%

15 - 18 19 - 24 25 - 29 30 - 34 35 - 39 40 - 44 45 - 49 50 - 59 60 - up

Africa - ( )من دول افریقیا

Asia - ( )من دول اسیا

Australia - ( )استرالیا

Canada - ( )كندا

Egypt - ( )مصر

Gulf Area - ( )من منطقة الخلیج

USA - ( )الولایات المتحدة الامریكیة

Western Europe - ( )من دول غرب اوربا

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

Male - ( )ذكر

Africa - ( )من دول افریقیا

Australia - ( )استرالیا

Canada - ( )كندا

Egypt - ( )مصر

Gulf Area - ( )من منطقة الخلیج

USA - ( )الولایات المتحدة الامریكیة

Western Europe - ( )من دول غرب اوربا

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

Female - ( )انثى

Asia - ( )من دول اسیا

Australia - ( )استرالیا

Canada - ( )كندا

Egypt - ( )مصر

USA - ( )الولایات المتحدة الامریكیة

Western Europe - ( )من دول غرب اوربا

0.00%

1.00%

2.00%

3.00%

4.00%

5.00%

6.00%

7.00%

8.00%

9.00%

10.00%

15 - 18 19 - 24 25 - 29 30 - 34 35 - 39 40 - 44 45 - 49 50 - 59 60 - up

Facebook

Google+

Instagram

Linkidin

None

Pinterest

Reddit

Snapchat

Tik Tok

Twitter

Viber

Whatsap

YouTube



3 
 

 
• What is your most favorite social media? per gender 
 لد�ك؟ حسب ا  •

�
لن�عماهو موقع التواصل الاجتما� الا��� استخداما   

 
 

 
Facebook is by far the most utilized by both followed by WhatsApp. Third most used for 
females was Instagram while for males was YouTube.  

 ف�س بوك هو ا��� المواقع استخداللرجال والس�دات ، 
�
ثالث واحد للس�دات هو ا�ستاجرام ، و�عدە وا�ساب. ما

 يوتيوب. وللرجال هو 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

• How do you find people’s tendency on their social media posts as compared to their 
interpersonal interactions?  � ي مشاركاتهم ع�  هل تجد أن الناس

م�لون إ� أن �كونوا أ��� عدوان�ة �ف
  مواقع التواصل الاجتما�ي مقارنة بتعاملاتهم الشخص�ة؟ حسب السن

 
All groups believe people are more aggressive on social media compared to their interpersonal 
interactions. 

 تعاملاتهم الشخص�ة.  ط��قة  عدوان�ة عن هذە المواقع تكون أ��� اجماع ان الاراء ع� هناك 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

• Do you find people tend to be more aggressive in their social media posts as compared 
to their interpersonal interactions? – per gender 

ي مشاركاتهم ع� مواق •
ع التواصل الاجتما�ي مقارنة  هل تجد أن الناس �م�لون إ� أن �كونوا أ��� عدوان�ة �ف

  بتعاملاتهم الشخص�ة؟ حسب الن�ع

 
There was no major difference between the genders.  

ي هذە النظرة. 
 يتساوى الرجال والس�دات �ف

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
• If YES to the previous question, why do you think they are more likely to do this? – per 

age 
ا تعتقد انهم �قومون بهذا العدوان؟ حسب السنلو اجابتك نعم للسؤال السابق ، لماذ  •    

 
Perceived lack of repercussions was the most common, followed by being provocative.  
Older people think that provoking others is the most common cause. 

ن  كني ي ه لايوجد رادع لط��قلعدوان�ة هو انلط��قة ال�تابة ا ان ا��� الاسباب  نو �ظنغالب�ة المش�ت
و�ليها انهم   ال�تابة تهم �ف

 لط��قة ال�تابة العدوان�ة.  هدافا��� الا  و ه الاستفزاز كبار السن �ظنون ان .  �ستفزون الاخ��ن
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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• If YES to the previous question, why do you think they are more likely to do this? – per 

gender 
بق ، لماذا تعتقد انهم �قومون بهذا العدوان؟ حسب الن�علو اجابتك نعم للسؤال السا  •    

 
 

 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

• Does this turn you away from social media? – per age 
؟ حسب السن •    هل هذا يبعدك عن استخدام مواقع التواصل الاجتما�ي

 
15-18, 19-24, 30-34 & 35-39 have the highest tendency to leave social media due to this 
aggression. 25-29 prefer to stay.  

ي الحالات العدوان�ة�فضلون   39-35،  34-30،   24-19،   18-15سن 
�فضلون عدم   29-25 . الابتعاد عن هذە المواقع �ف

 ترك هذە المواقع. 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

• Does this turn you away from social media? – per gender 
؟ حسب الن�ع •    هل هذا يبعدك عن استخدام مواقع التواصل الاجتما�ي

 
 

 
Males are slightly more sensitive to social media aggression. 

ي ال�تابة. الرجال أ��� حساس�ة من الس�دات 
 للطرق العدوان�ة �ف

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
• Are you more likely to express your opinions more adamantly on social media versus 

during personal interactions? – per age 
التواصل الاجتما�ي مقارنة بتعاملاتك الطب�ع�ة  مواقع�ل ا� أن تع�ب عن آرائك �شكل أ��� عصب�ة ع� هل تم •

   الشخص�ة؟ حسب السن

 
All groups denied tendency to express their opinions more adamantly on social media except 
15-18. All participants 60-up denied the discrepancy as well.  

�� عصب�ة ع� مواقع التواصل الاجتما� مقارنة  تق��با كل المجموعات قالت انهم لا �م�لون للتعب�ي عن ارائهم �شكل ا�
 ة. تعاملاتهم الطب�ع�ب

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
• Are you more likely to express your opinions more adamantly on social media versus 

during personal interactions? – per gender 
هل تم�ل ا� أن تع�ب عن آرائك �شكل أ��� عصب�ة ع� وسائل التواصل الاجتما�ي مقارنة بتعاملاتك الطب�ع�ة  •

   الشخص�ة؟ حسب الن�ع
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------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

• Do you find theological discussions on social media? per age  
؟ حسب السن  •    ماذا تجد المناقشات اللاهوت�ة ع� وسائل التواصل الاجتما�ي

 
Most believe theological discussions on social media to be harmful. Many find them educational 
including 15-18, 25-29, & 35-39. Group 45-49 finds them beneficial. Group 19-24 does not see them 
educational or beneficial.  

�ظنون   49-45  سن  . 39-35  & 29-25،   18-15الغالب�ة �ظنون ان النقاشات اللاهوت�ة مؤذ�ة. البعض �ظن انها تعل�م�ة خاصة  
 �ظنون انه ل�س فيها اي تعل�م او استفادة.   24-19نها مف�دة. سن  ا

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
• Do you find theological discussions on social media? per gender  
؟ حسب  • الن�عماذا تجد المناقشات اللاهوت�ة ع� وسائل التواصل الاجتما�ي    

 
 

 
There was no major difference across the genders, both were most likely to find them harmful. More 
women than men tended to find them educational. 

ي نظرتهم انها مؤذ�ة
ف الرجال والس�دات �ف ي انل�س هناك فرق بني

 بعضهم يرون فيها ناح�ة تعل�م�ة.   . الس�دات ا��� من الرجال �ف
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
Conclusions:  
153 Copts participated in the study with 60/40 male to female ratio. They were divided into 
eight groups by age, and the majorities were between 25-59 years old.  Below 29, most were 
single; Above 30, most were married. Overall, there were twice as many married participants 
as single. USA had the highest participation followed by Canada then Egypt. American males 
were twice as represented as American females, but the genders were equal in both the 
Canadian and Egyptian groups. Facebook is the most popular site for all groups except 15-18 
(Snapchat). Instagram, WhatsApp and YouTube tie for second place and Twitter is used mainly 
by those 35-44. All groups (males and females) believe people tend to be more aggressive in 
their social media posts as compared to their interpersonal interactions. Perceived lack of 
repercussions was the most prevalent factor especially among males, followed by being 
provocative. Interestingly, in those 40-49, being anonymous was deemed to be a close third. 
Those 30-39 have the highest tendency leave social media due to this aggression with males 
being slightly more sensitive. All age groups denied a tendency to express their own opinions 
more adamantly on social media versus personal interactions, but males were more likely to 
admit it. Both females and males believe theological discussions on social media to be 
harmful. Many find them educational and beneficial.  
 
One of the interesting finding, the majority of people don’t believe they are more adamant in 
their opinions on social media. However, they perceive others as being more aggressive on 
social media compared to their usual interactions. 
 
The other interesting finding, males are more sensitive to the aggression on the social media 
compared to the females.  

 
 :الاستنتاجات

ي الدراسة بنسبة  153شارك 
ي مجموعات حسب العمر ، وكانـت الأغلب�ـة الس�داتإ�  الرجالمن  40/ 60قب�ي �ف

. تم تقس�مهم إ� ثماىن
ن  ن ، كـــان معظمهـــم  29ســـنة. تحـــت  59-25بـــني وجـــني ن وج ـــ 30مـــن  ا�ـــ�ب . غـــ�ي م�ت ن ن و ، كـــان معظمهـــم م�ت ــام ، كـــان عـــدد المشـــاركني ن. �شـــكل عـ

ض  ض ضــــعف عــــدد المشــــاركني وجــــني ض ن  الم�ت وجــــني ن ــ. كــــان . حصــــلت الالغــــ�ي م�ت ــا كنــــدا ثــــم م�ــ  الرجــــالولا�ــــات المتحــــدة عــــ� أعــــ� مشــــاركة تليهــ
ف ال�ند�ة والم���النساء الأم�ي  عدد الأم��كيون �مثلون ضعف  ي المجموعتني

ف متساوون �ف هو الموقع  ف�س بوك  ة. ك�ات ، ل�ن الجنسني
ي  ا�سـتاجرام ووا�سـاب و�وتيـوب مون سـناب �شـات. �سـتخدلانهـم  18-15الأ�ـ�� شـعب�ة لجميـع المجموعـات باسـتثناء 

تعـادل للمركـز �ف
ي وت���ت �ستخدم �شكل أسا�ي مـن قبـل هـؤلاء 

) أن النـاس �م�لـون إ� أن �كونـوا أ�ـ�� رجـال وسـ�دات. تعتقـد جميـع الفئـات (44-35الثاني
ي  

ن  قبـــولالأ�ـــ��  الســـببهـــو دم وجـــود رادع ع ـــ. كـــان عـــ� مواقـــع التواصـــل الاجتمـــا�ي مقارنـــة بتفـــاعلاتهم الشخصـــ�ة كتـــابتهمعدوان�ـــة �ف بـــني
ي  الرجال

ن الثلث �مثلاله��ة  عدم اظهار ،  49-40، �ل�ه كونه استفزازي. ومن المث�ي للاهتمام ، �ف اوح أعمارهم بـني و  30. أولئك الذين ت�ت
 إ� تــرك وســائل 39

ً
أ�ــ�� حساســ�ة قلــ�ً�. نفــت جميــع الفئــات  الرجــالالتواصــل الاجتمــا�ي �ســبب هــذا العــدوان مــع كــون  هــم الأ�ــ�� مــ��

كانوا أ���   لالرجا ع� وسائل التواصل الاجتما�ي مقابل التفاعلات الشخص�ة ، ول�ن    عدوان�ةالعم��ة م�لها للتعب�ي عن آرائها �شكل أ���  
اف بهـا.  �احة انهـا  مـنهم و�جـد أن المناقشـات اللاهوت�ـة عـ� وسـائل التواصـل الاجتمـا�ي ضـارة.  الرجـالو  السـ�دات غالب�ـةعتقـد �للاع�ت

 .مف�دةو تعل�م�ة 
 

ة للاهتمام  ي آرائهـم عـ� وسـائل التواصـل الاجتمـا�ي  عدوان�ـةلا �عتقد غالب�ة الناس أنهم أ���  انهأحد الا�تشافات المث�ي
لاتهم متعـا عـن  �ف

 .التواصل الاجتما�ي مقارنة بتفاعلاتهم المعتادة مواقع��ن أ��� عدوان�ة ع� . ومع ذلك ، فهم يرون أن الآخالعامة
 

ة للاهتمام   .بالس�داتأ��� حساس�ة للعدوان ع� وسائل التواصل الاجتما�ي مقارنة  الرجال انالنت�جة الأخرى المث�ي
 
 

https://holysophia.university/ 
Facebook: https://www.facebook.com/HolySophiaUniversity/ 
 
About the Research: 
This study is based on quantitative surveys of 153 Coptic person. Interviews were completed online 
using CopticWorld website, between January 12-26, 2020. The rate of error is 2.8 percent, at the 95 
percent confidence level. 
 
Coptic person is the person who belongs to the Coptic Orthodox church and adheres to its dogma 
through any Coptic Orthodox church worldwide.  
 
About Holy Sophia University Research Center: 
It has been conducting and analyzing primary research to understand cultural trends related to values, 
beliefs, attitudes and behaviors of Coptic people. 
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